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Важ кія пры чы ны
Свар кі — гэ та, вя до ма, не пры ем-

на, але без іх, на жаль, ні хто і ні-

ко лі не абы хо дзіц ца. Больш за тое, 

не вы клю ча на, што ме на ві та дзя-

ку ю чы свар кам сям'я мо жа стаць 

мац ней шай. З гэ та га не вы ні кае, 

што свар кі трэ ба раз дзі маць спе-

цы яль на, але ста віц ца да кан флік-

таў вар та ўсё ж та кі спа кай ней.

Пад ра бяз на раз гле дзім пры-

чы ны не ра зу мен ня па між му жам 

і жон кай.

— Яны мо гуць на сіць эма цы-

я наль на-псі ха ла гіч ны ха рак тар 

або быць аб умоў ле ны мі бы та вым 

бяз лад дзем. Час та боль шасць 

сва рак звя за на з ня здоль нас цю 

пры ста соў вац ца да змен у жыц ці, 

ра дзей — з ад сут нас цю аб' ек тыў-

ных спо са баў зняць на пру жа ную 

ат мас фе ру пад час пры вы кан ня да 

но вых умоў, — рас каз вае псі хо-

лаг Мінск ага га рад ско га клі ніч на-

га цэнт ра псі хі ят рыі і псі ха тэ ра піі 

Дзміт рый Швец.

Пры чын для сва рак мо жа быць 

вель мі шмат, але тое, што іх аб' яд-

ноў вае, — не маг чы масць вый сці 

з кан флік ту якім-не будзь ін шым, 

больш кан струк тыў ным чы нам. 

Звы чай на свар кі з'яў ля юц ца вы-

ні кам та го, што эмо цыі пе ра веш-

ва юць здоль насць ду маць і раз-

маў ляць адзін з ад ным аб тым, 

што ад бы ва ец ца. Стом ле насць, 

эма цы я наль ная ня ўстой лі васць, 

моц ныя па чуц ці — гнеў, рос пач, 

без да па мож насць, страх у спа-

лу чэн ні з за цяж ным кан флік там, 

хут чэй за ўсё, вы льюц ца ў свар ку 

як у спо саб раз рад кі вост рых пе-

ра жы ван няў.

Ся род асноў ных пры чын кан-

флік таў у сям'і — роз ныя по гля ды 

на су мес нае жыц цё. Важ ную ро лю 

ады гры ва юць ма дэ лі му жа і жон кі, 

якія бы лі за да дзе ны баць ка мі (хто 

да мі на ваў, ад ка го за ле жаў асноў-

ны да ход і інш.). Ка лі яны аб са лют-

на роз ныя, гэ та мо жа стаць пад-

ста вай для па ста ян ных сва рак.

Ня ўмен не свое ча со ва агу чыць 

свае прэ тэн зіі так са ма ня рэд ка 

пры во дзіць да ся мей ных скан да-

лаў. Тут дзей ні чае прын цып «раз-

дзі ман ня му хі да па ме раў сла на». 

Свое ча со ва не вы ка за ная не за-

да во ле насць з на го ды не за кры-

та га цю бі ка па сты паз ней мо жа 

вы ліц ца ў вя ліз ны скан дал, дзе 

на за па ша ныя крыў ды як снеж ны 

ком аб ры нуц ца на ад на го з чле-

наў сям'і.

Не па ва га ў ад но сі нах адзін да 

ад на го, не су мнен на, ра на ці поз на 

ста не пры чы най сва рак. У мо мант 

пры цір кі зні жа ец ца сту пень па ва гі, 

што мо жа пе ра хо дзіць у пры ні жэн-

не і хам ства. Не га тыў нае стаў лен-

не да парт нё ра, ня здоль насць яго 

зра зу мець заў сё ды пры вод зяць да 

свар кі.

Ся род пры чын кан флік таў — 

роз ныя ду хоў на-ма раль ныя ары ен-

ці ры, про ці лег лыя асаб лі вас ці тэм-

пе ра мен ту, не да вер і рэў насць.

Псі хо ла гі ўста на ві лі, што бы-

та выя пры чы ны роз на га лос сяў 

у сям'і ады гры ва юць не та кую 

знач ную ро лю, як эма цы я наль на-

псі ха ла гіч ныя. Але ўсё роў на пра 

гэ тыя фак та ры не вар та за бы-

ваць. Да іх ад но сяць ма тэ ры яль-

ныя праб ле мы — не да хоп гро шай, 

іс тот ная роз ні ца ў да хо дах, за вы-

ша ныя ма тэ ры яль ныя ам бі цыі і 

не маг чы масць іх за да валь нен ня. 

Так са ма гэ та жыл лё выя цяж кас-

ці: ад сут насць жыл ля, па ста ян ныя 

пе ра ез ды, пра жы ван не з баць ка мі, 

не вы ка нан не сва іх аба вяз каў па 

до ме. Сю ды ж мож на да даць вы ха-

ван не дзя цей — роз ныя сты лі і ме-

та ды, якім ад да юць пе ра ва гу баць-

кі. Без умоў на, псу юць ся мей ную 

ат мас фе ру шкод ныя звыч кі — ал-

ка га лізм, нар ка ма нія і ін шыя, якія 

не да зва ля юць вес ці нар маль ны 

лад жыц ця. Да гэ тай жа праб ле-

мы ад но сіц ца і не жа дан не мя няць 

ся бе.

Кры зіс ныя 
пе ры я ды

Кож ная сям'я пра хо дзіць праз ча-

ты ры асноў ныя кры зіс ныя пе ры я ды. 

Пер шы зда ра ец ца, як пра ві ла, на 

пер шым го дзе шлю бу. Пры чы на 

боль шас ці кан флік таў — по шук 

агуль най мо вы, пры цір ка адзін да 

ад но га, якія мо гуць па гар шац ца 

ма тэ ры яль ны мі і жыл лё вы мі праб-

ле ма мі. Лі чыц ца, што на пер шым 

го дзе су мес на га жыц ця ад бы ва-

ец ца са мая вя лі кая коль касць раз-

во даў. Па спя хо ва пе ра адо леў шы 

пер шы этап пры цір кі адзін да ад-

на го, лю дзі рас слаб ля юц ца.

Але як раз рас слаб ляц ца і не 

вар та, бо на пе ра дзе — яшчэ адзін 

кры зіс, звя за ны са з'яў лен нем дзя-

цей і зме най са цы яль ных ро ляў. 

Парт нё ры з му жа і жон кі пе ра хо-

дзяць у баць коў, што на клад вае 

цэ лы шэ раг но вых аба вяз каў і 

вя лі кую ад каз насць, ад бы ва ец ца 

ўшчам лен не па трэб, роз на га лос сі 

на конт вы ха ван ня дзя цей. У гэ ты 

час назіраецца пер шае асту джэн не 

ў ад но сі нах да парт нё ра. Лю дзям 

ста но віц ца сум на ў ад но сі нах, та му 

кан флік ты не па збеж ныя.

На ступ ная кры зіс ная па ра — 

пас ля 10—15 га доў у шлю бе. 

Ад бы ва ец ца зга сан не па чуц цяў, 

пе ра на сы чэн не бы та вым жыц-

цём, аб васт рэн не су пя рэч нас цяў 

з пад рас та ю чы мі дзець мі. Кан-

флікт па між му жам і жон кай час та 

за вяр ша ец ца раз во дам, бо пас ля 

дзе ся ці га до вай мя жы боль шасць 

пар су ты ка ец ца з рэ аль ным асту-

джэн нем у ад но сі нах да парт нё ра 

і не маг чы мас цю вы ра шыць праб-

ле мы, якія так ці інакш уз ні ка юць 

у шлю бе.

Яшчэ адзін не бяс печ ны пе ры-

яд — пас ля 20 га доў су мес на га 

жыц ця. Уз мац ня юц ца тры во гі з 

на го ды здрад, не да вер парт нё-

раў, з'яў ля ец ца сін дром «апус це-

ла га гняз да», ка лі дзе ці вы рас лі і 

жы вуць са ма стой на.

Лепш дрэн ны мір
Ці трэ ба па збя гаць сва рак? Па 

маг чы мас ці так. Свар ка ка жа аб 

тым, што кан флікт да сяг нуў вост-

ра га эма цы я наль на га пі ку. І на ват 

ка лі па збег нуць яе не атрым лі ва-

ец ца, то дзя ку ю чы кан флік ту мы 

мо жам зра зу мець, што ста іць за 

свар кай і як нам быць да лей. Ча-

сам кан флік ты вя дуць да больш 

сум лен на га і ад кры та га дыя ло гу: 

мы ра зу ме ем, што ёсць ней кія 

мо ман ты ў на шым жыц ці, якія па-

тра бу юць ува гі і ра шэн ня. Ка лі за 

свар кай не ста іць жа дан не пры-

чы ніць ін ша му боль спе цы яль на, 

то яна час та да па ма гае нам лепш 

зра зу мець ад но ад на го, вы вес ці 

на па верх ню ней кія не пры ем ныя 

ўнут ра ныя гіс то рыі і па ду маць, як 

быць да лей.

Але час та на ступ ствы ла каль-

ных су тык нен няў ма юць не га тыў-

ны ха рак тар. Яны моц на ад бі ва юц-

ца на псі хіч ным і фі зіч ным зда роўі 

ўсіх, хто жы ве ў ад ным до ме. Перш 

чым зла вац ца на жон ку, па ду май-

це, ці не па шка ду е це вы пра гэ та, 

бо пры чы не ная ра на ад ка ха на-

га ча ла ве ка вель мі доў га го іц ца 

і ча сам не за жы вае ні ко лі. Па ру-

ша юц ца ад но сі ны па між му жам і 

жон кай, з'яў ля юц ца крыў ды, не-

да вер, па сту по ва са мо іс на ван не 

сям'і губ ляе сэнс, што пры во дзіць 

да не па збеж на га раз во ду.

Свар кі ад моў на ад бі ва юц ца на 

не акрэп лай псі хі цы дзі ця ці. Яно 

цяж ка ўспры мае не га тыў нае стаў-

лен не баць коў адзін да ад на го і по-

тым усё пра ецы руе на ся бе, лі ча чы, 

што са мо з'яў ля ец ца га лоў най пры-

чы най раз ла ду. Гэ та на клад вае вя-

ліз ны ад бі так на ўсё, што дзі ця ро-

біць, якім яно бу дзе ў да лей шым.

Каб па збег нуць гэ тых не га тыў-

ных на ступ стваў, лепш не да во-

дзіць да свар кі, уста ра ня ючы ўсе 

роз на га лос сі мір ным шля хам. Па-

мя тай це, як у пры маў цы: дрэн ны 

мір леп шы за доб рую свар ку. Але 

ка лі ўсё ж гэ та не ўда ец ца, ёсць 

пэў ныя пры ёмы, з да па мо гай якіх 

мож на па пя рэ дзіць раз віц цё не да-

пу шчаль на га сцэ на рыя.

Кро кі на су страч
Каб у до ме па на ва лі ка хан не і 

ўза е ма ра зу мен не, а ўсе не па ра-

зу мен ні вы ра ша лі ся толь кі ў кан-

струк тыў ным кі рун ку, кож ны парт-

нёр па ві нен па ста рац ца і пры клас-

ці мак сі мум на ма ган няў.

Най перш умець га ва рыць пра 

свае пе ра жы ван ні і слу хаць парт-

нё ра. Ін ша га спо са бу, акра мя як 

спра ба ваць асэн соў ваць і пе ра-

вар ваць тое, што ад бы ло ся між 

людзь мі, ня ма.

— Важ на на ву чыц ца цяр пен ню, 

ста рац ца ўспры маць парт нё ра як 

са мо га ся бе, апус ка ю чы не да хо пы, 

стаць част кай ін ша га. Вар та су пер а-

жы ваць, не іг на ра ваць і не пры ні-

жаць яго асо бу, а па спра ба ваць 

уваж лі ва вы слу хаць і зра зу мець. 

Трэ ба ўмець да маў ляц ца і іс ці на 

кам пра мі сы. Важ на па мя таць, што 

заў сё ды ёсць спо саб па ляп шэн ня 

сі ту а цыі, якой бы скла да най яна 

ні бы ла. Ка лі муж і жон ка га то вы 

ра зам зна хо дзіць вы хад, а не ві-

на ва ціць ад но ад на го, то ў іх усё 

аба вяз ко ва атры ма ец ца, — ка жа 

Дзміт рый Швец.

Каб вы ра шыць ся мей ны кан-

флікт, трэ ба вы явіць пры чы ны роз-

на га лос сяў, аца ніць «унё сак» у іх 

кож на га ўдзель ні ка, ад клю чыць эмо-

цыі і ўклю чыць ро зум, па ста рац ца 

пры няць кам пра міс нае ра шэн не.

За ха ван ню доб ра зыч лі вай ат-

мас фе ры ў сям'і спры я юць уза-

ем ная па ва га, імк нен не да кам-

пра мі су, та ле рант нас ці, умен не 

да ра ваць па мыл кі свай го спа да-

рож ні ка, ад сут насць уза ем ных 

аб ві на ва чан няў, пра мой кры ты кі, 

не пры няц ця, зда ро вая са ма іро нія 

парт нё раў, за ха ван не да вер лі вых 

ад но сін, аб' ек тыў ны по гляд на 

роз ныя пунк ты гле джан ня, умен-

не за хоў ваць агуль насць па зі цый 

і пе ра жы ван няў.

Ёсць не каль кі дзейс ных так тык 

для ра шэн ня кан флік таў у ся мей-

ных ад но сі нах. Та кі спо саб, як ухі-

лен не ад кан флік ту, мож на пры-

мя ніць пры ня ўпэў не нас ці ў ста-

ноў чым вы ра шэн ні спрэч кі. Пры-

ста са ван не маг чы мае, ка лі адзін 

суб' ект да мі нуе, а дру гі пры мае 

яго ін та рэ сы без вя лі кіх для ся бе 

страт. Тым са мым вы пра цоў ва-

ец ца ра шэн не, якое за да валь няе 

абод вух. Су пра цоў ніц тва спра цуе, 

ка лі ёсць жа дан не абод вух парт-

нё раў лік ві да ваць раз лад і прый-

сці да ўза е ма вы гад на га ра шэн ня 

пры ўмо ве раў на праўя. Кам пра міс 

маг чы ма да сяг нуць, ка лі абод ва 

ба кі ідуць на ў ступ кі і ра зу ме юць, 

што хо чуць ад на го і та го ж, але ў 

да  най сі ту а цыі гэ та не вы ка наль-

на. Та ды мож на прый сці да ней-

ка га ча со ва га вы ра шэн ня праб-

ле мы.

Вы бар якой-не будзь ма дэ лі 

за ле жыць ад сту пе ні скла да нас-

ці сі ту а цыі. Кож ная па ра ў за-

леж нас ці ад сва іх асаб лі вас цяў 

змо жа знай сці пра віль ны вы хад 

з сі ту а цыі.

Ка лі ў му жа і жон кі не атрым-

лі ва ец ца са ма стой на вы ра шыць 

праб ле му, заў сё ды мож на звяр-

нуц ца да спе цы я ліс та. Псі ха тэ-

ра пеўт ці псі хо лаг змо жа ства-

рыць умо вы для ўза е ма дзе ян ня 

ба коў, вы яў лен ня пер ша пры чы ны 

не за да во ле нас ці са бой і ін шым і 

пад ка жа спо саб уста ра нен ня раз-

драж нен ня і на пру жан ня. Ся мей-

ны псі хо лаг бу дзе ка рыс ны асаб-

лі ва ў тых сі ту а цы ях, ка лі раз маў-

ляць пас ля свар кі адзін з ад ным 

не атрым лі ва ец ца, ка лі кан флік ты 

пе ра рас та юць у ха лод ную вай ну, 

з'яў ля ец ца гвалт, уцяг ва ец ца ўся 

ся мей ная сіс тэ ма. Псі хо лаг мо-

жа да па маг чы ўба чыць тое, што 

ўто е на за свар кай, знай сці пры-

дат ныя сло вы, каб на ла дзіць зно-

сі ны, дыя лог ба коў, ка лі ён маг-

чы мы. Або пра па на ваць ра бо ту з 

кімсь ці з чле наў сям'і, ка лі свар-

кі звя за ны па боль шай част цы з 

унут ра ны мі цяж кас ця мі ка гось ці з 

парт нё раў. Ка лі ў асно ве ад но сін 

ля жыць ка хан не, па ва га і цеп лы-

ня адзін да ад но га, то да стат ко ва 

даць парт нё ру час астыць і ад-

кры та па га ва рыць, каб вый сці са 

скла да най сі ту а цыі.

У лю бым вы пад ку мар ко ціц ца 

не вар та, бо свар кі зда ра юц ца з 

усі мі, але да лё ка не заў сё ды яны 

за вод зяць ся мей ную лод ку ў ту-

пік.

Але на КРАВЕЦ.

ВАЙ НА І МІР УНУТ РЫ СЯМ'І
Ча му лю дзі сва рац ца і як за ха ваць шлюб?

П
А ВОД ЛЕ ста тыс ты кі, ледзь ці не па ло ва шлю баў за кан чва юц -

ца раз во да мі. Пер шая «лас таў ка» бу ду ча га кру шэн ня 

ся мей най лод кі — гэ та, вя до ма, свар кі. На ват ся род тых, 

хто здо леў за ха ваць шлюб на ўсё жыц цё, ад свят ка ваў шы не 

толь кі «за ла тое», але і «дыя мен та вае» вя сел ле, не зной дзец-

ца пар, якія здо ле лі б на пра ця гу ўся го гэ та га ча су ні ра зу не 

па сва рыц ца.

Ці трэ ба ба яц ца ся мей ных сва рак? У якой сі ту а цыі не аб ход на 

ўсвя до міць, што дрэн ны мір леп шы і як пе ра адоль ваць на ступ-

ствы ся мей ных кан флік таў?

«Пры чын для сва рак 
мо жа быць вель мі шмат, 
але тое, што іх аб' яд ноў вае, — 
не маг чы масць вый сці 
з кан флік ту якім-не будзь 
ін шым, больш 
кан струк тыў ным 
чы нам». 

Свое ча со ва не вы ка за ная 
не за да во ле насць 
з на го ды не за кры та га 
цю бі ка па сты паз ней мо жа 
вы ліц ца ў вя ліз ны скан дал, 
дзе на за па ша ныя крыў ды 
як снеж ны ком аб ры нуц ца 
на ад на го з чле наў 
сям'і.

Ча сам кан флік ты вя дуць 
да больш сум лен на га 
і ад кры та га дыя ло гу: 
мы ра зу ме ем, што ёсць ней кія 
мо ман ты ў на шым жыц ці, 
якія па тра бу юць 
ува гі і ра шэн ня.


